

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.

Megjelenik
két kétfő kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Egyenes uton.

Mikor az Eszterházy kormányt kinevezte a király, a programnak, amelyet a miniszterelnök a Ház elé terjesztett, egy sarkalatos pontja volt: a választói joggal a kormány áll vagy bukik. Wekerle, az utód minden változtatás nélkül vette át ezt a politikai vezérmotívumot és következtetés is maradt mindvégig, mert abban a pillanatban, midőn látta, hogy nincsenek meg a kellő eszközei az általa kipurított választójogi törvényjavaslat törvényerőre juttatásához, benyújtotta a lemondását. A politikai helyzet ismét a régi kerékvágásba zökkent vissza. Magyarország ott áll, ahol körülbelül egy esztendő előtt állott: van egy kormánya, amely nemes bevülettel képviseli a demokráciát s szemben áll vele egy retrográd parlamenti többség amely lehetlenné teszi minden jószándék, minden becsületes igyekezet valóra váltását.

Igazán nem tudjuk, hogy mi szükség volt erre a hosszú, meddő kísérletezésre s miért kellett ilyen céltalan, hiábavaló próbálkozásokkal lekötöni, kifárasztani annyi fényes energiát, mikor ugyis nyilvánvaló volt, hogy az utima ráció, a képviselőház felosztása nélkül a politikai válságot amugy sem lehet megoldani. Az ilyen taktika legföljebb csak nagy közéleti erők és nemzeti értékek lejárására való, de arra semmiesetre sem, hogy megnyugtató történelmi események fakadjanak belőle. Ma még ugyan nem borult fel tökéletesen a politikai helyzet, de látva a napról-napra jobban érvényesülő sötét, gyanús tendenciákat, mindinkább nyilvánvaló lesz, hogy ismét visszatér a harc a küzdelem korszaka. Az a határozat, amit a negyvennyolcas alkotmány párt többsége magáévá tett, világosan megjelöli az irányt, amelyben azoknak haladniok kell, akik őszintén és becsületes akarják a választói jogot s végre ki akarják küszöbölni ezt az égető problémát Magyarország közéletéből.

Vázsonyi-féle törvényjavaslat alapelveiből a kormánytámogató pártok egy hajszálnyit sem engedhetnek, elvi koncessziók ebben a kérdésben teljességgel kizártnak tekinthetők. Hogy a negyvennyolcas alkotmány párt ezt kimondotta, s ehhez leköttette magát, ez becsületbeli kötelessége volt s igaz van Apponyinak, midőn azt mondotta, hogy Magyarországon a nép bizalmát csak

minden félremagyarázást kizáró, tiszta politika útján lehet biztosítani. Ez az egyenes ut, amelyről nem térhet le az a párt, amelynek nemesak múltja van, hanem a jövődőt is megakarja szerezni a maga számára. Mindazok részére, kik ebben a kérdésben együtt érznek, ki van zárva minden részese-
dés az oly politikában, mely ettől az egyenes uttól hajlandó volna elkanyarodni s a negyvennyolcas párt nyílt, becsületes állásfoglalásának rovására koncessziókat tenne.

De ez lehetetlen is, mert hiszen megszületett már Magyarországon a népjogokért küzdött történelmi szolidaritás s aki ennek egyszer a büvkörébe került, nem fog tudni onnét szabadulni többé soha. Ha ma nem nyertük meg a demokrácia győzelmes csatáját, ugy holnap már bizonyosan meg fogjuk nyerni. Az ilyen apró incidensek és kisiklások, mint a mostani kormányválság, soká nem késleltethetik az idők akaratának teljessé válását, amely hatalmasabb és győzhetlenebb, minden más akaratnál. Magyarország munkássága, amely a reakció hadüzenetének tekinti a kormány elleni intrikák pillanatnyi sikereit, máris odaállott a korszellem rohanó szekere elé s kimondotta, hogy április 22-én, hétfőn délután két órától kezdődőleg Budapesten és az ország nagyobb városaiban országos választójogi tüntetést rendezett. Immár egy esztendő leforgása alatt a harmadik politikai tömegsztrájk ez, amivel az ország munkássága azt akarja dokumentálni, hogy bármilyen küzdelemre készen áll. Ez imponáló, férfias gesztus s legyenek meggyőződve a munkások róla, hogy ebben a harcban minden becsületes demokratikus magyar ember rokonszenvét maguk mellett fogják találni.

Tisztujtás a makói gazdasági egyletben. Vasárnap tisztujtó gyűlés volt a makói gazdasági egyletben. Elnökké egyhangulag posonyi Eckhardt Vilmost, alelnökké Dr. Galamb Sándort és Nagy Imre Istánt, titkárrá Tózsér Lajost, jegyzővé Breuer Dezsőt, pénztárossá Rácz Mihályt választották meg. Ezenkívül megválasztották még a 20 tagból álló választmányt.

Az igazságügyi nyugdíjasok, a nyugalmazott ménes-katonák és gyógykovácsok felhívtnak, hogy nyugdíj könyvecskéikkel a makói m. kir. adóhivatalnál mielőbb jelenjenek meg.

A nyugati front eseményei.

Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, április 22.

Olasz határér:

Az ágyúharc a déltiroli hárévonalon és a Hétközség területén tovább tart.

A vezérkar főnöke.

Német vezérkar jelentése.

Berlin, április 22.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati határér:

A hárévonalon helyi gyalogsági vállalkozások voltak. Az ellenség kísérletei, hogy a labassei esatornán a Belthunstól északkeletre előnyomuljon, tüziakben meghínsultak. Alberttől északra 80 angol elfogtunk, köztük 6 tisztet, 22 aknavetőt és néhány géppuskát zsákmányoltunk.

A tüzéségi harc csak kevés szakaszon éledt fel. A többi hárévonalon a harc tevékenység mérsékelt határok között maradt. Altkirchentől délnyugatra felderítő előretörésünk alkalmával folyokat ejtettünk. A többi határén nincsen újság.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Találgatások Dr. Návay Lajos személyét illetőleg.

Az utóbbi időben egyre sürűbben és egyre határozottabban szerepel a kombinációkban Návay Lajos volt képviselőházi elnök neve. Návay Lajos a választójog miatt hagyta ott a munkapártot, de nem lépett be a 48-as alkotmány pártba se, tehát a két árnyalat között levő, ugynevezett semleges diplomatának tartják és éppen ez a helyzetbeli semlegessége teszi alkalmassá különböző kombinációkra.

Értesülésünk szerint Návay Lajos a válság elintézésében föltétlenül szerevez fog jutni. A válság minden valószínűség szerint a jövő hét első napjaiban, lehetőleg a Ház összeülése előtt, vagy annak napján megoldást nyer. A jövő hét elején föltétlenül alkalma nyílik Návay Lajosnak arra, hogy Ofelsége előtt álláspontját a válság megoldása tekintetében kifejtsse. Olyan forrásból, amelyről nincs okunk föltételezni, hogy ne volna kellőképpen infor-

málva, értesülésünk, hogy Návay Lajos a koncentrációs megoldás híve. Minthogy föltétlenül ragaszkodik a választójog tényleges és őszinte megvalósításához, kizárólag olyan megoldásban vehetne csak részt, amelynek első és legsürgősebb feladata a választójogi reform megvalósítása volna. Erre a célra szerinte semmiképpen sem lehetne megfelelő egy kizárólag munkapárti kormány, se egy kormány, amely kizárólag kisebbségi volna, hanem valami a kettő között, egy oly igazi választójogi kormány, amelynek tagjai a választójog sürgős megvalósítását garantálnák. Ehhez csak az lenne szükséges, hogy mindkét oldalról támogassák az új alakulást.

Országos tüntetés a választójogért.

A politika hírei. — Apponyi gróf előtérben. — Szerényi tárgyalásai.

A magyarországi szociáldemokrata párt ma országos tüntetést rendezett a választójogért. Délután 2 órakor valamennyi gyárban megállott a munka s a munkások zárt sorokban indultak a városliget felé, hogy tüntessenek a választójog mellett. Négy hatalmas emberfolyam hömpölygött Budapest tája felől a városligetbe, a legnagyobb rendben. Az egyik munkáscsoport egy fekete koporsót vitt s rá volt írva, Tisza István. Ezt azonban a rendőrség elvette. Az utvonalon mindenütt katonaság állott készenlétben. A városligetben az iparsarnokban volt a gyűlés. Bent az iparsarnokban Buchinger Manó, künn a szabadban Kunffy Zsigmond beszélt a tömeghez. Mindkettőt viharos lelkesedéssel hallgatta a tömeg. Beszédük végével határozati javaslatot fogadtak el, mely a választójog mielőbbi megalkotását követeli. Követelik továbbá a munkások új kormány alakítását, mely a becsületes választójog érdekében ezt a mai parlamentet felosztja s föltétlenül megalkotja a demokratikus Magyarország leszükségesebb törvényét az általános, egyenlő, titkos választójogot.

A gyűlés ezután a legnagyobb rendben véget ért.

A politika kohójában ma megint igen érdekes híreket for-

ralnak. Ma Apponyi Albert gróf neve van előtérben. Ez annál feltünőbb, mert a lemondott kormányban ép Apponyi Albert gróf az, aki a választójogi kérdésben teljesen azonosnak vallotta magát Vázsonyival és Esterházy gróffal. Ha Apponyi tényleg megbízást kapna, ez azt jelentené, hogy kormánya felhatalmazást kapna a Ház feloszlatására.

Beszélnék még arról is, hogy Szerényi József kereskedelemügyi miniszter felhatalmazást kapott volna legutóbbi kihallgatása alkalmával a királytól, hogy érintkezzen a különböző pártok vezéreivel s igyekezzen a válságot megoldani. Szerényi állítólag megbízást kapott volna arra is, hogy kabinetet alakítson. Szerényi tényleg tárgyalásokat folytat a pártvezérekkel.

Hiradás makói fogoly katonákról.

Kik haltak meg a fogságban — Kik jöttek és jönnek haza.

A „Makói Független Ujság” szerkesztőségébe ma igen érdekes hiradás érkezett. Egy makói ember írta, aki a románok fogságába került s most onnan hazajött. Ez a derék, sokat szenvedett makói nagy levélben tudósítást írt a „Makói Független Ujság”-nak azokról a makóiakról, akik vele együtt voltak a sipotai (Románia) fogolytáborban.

Hát bizony szomorú ez a hiradás. Egész sereg derék makói ember pusztulásáról van szó, akik nyomorultul pusztultak el a gaz oláhok fogságában.

Meghaltak a románok fogságában — s látta őket meghalni Kiss Ferenc Kölesey-utca 17. szám alatti lakos — a következő makóiak:

Inokai Mihály szakaszvezető Zrínyi-utca 35. sz. a. lakos közhonvéd, Széll Bálint Kiscsillag-u. 35. sz. a. lakos, Lengyel Ferenc közhonvéd Nádasdi u. 27. sz. a. lakos, Benczi Imre közhonvéd Tanya 8. sz. a. lakos.

Ezeket látta meghalni a sipotai fogolytáborban Kiss Ferenc.

Másoktól hallotta, de ő maga nem látta, hogy meghaltak, a következő makóiak.

Marjai István Mikocsa u. 2, Szabó Mihály Tábori u. 1, Hári Sámuel csókás tanyai, Kocsis Sándor Báro Erdélyi u. 25, Tóth Pál Jókai u. 39, Szentpéteri István rákosi tanya 999, örvezető Gyenes István Hosszu u. 108. sz. a. lakos.

Hazajöttek jó egészségben Gyenes János Damjanics utca 26, Cseh Pál Járado tanyai, Szabó János tizedes Járado 18. sz. a. lakos.

Ezek együtt jöttek haza Kiss Ferencel s nem sokára családjuk szerető körében lesznek.

Jó egészségben vannak s való-

színű szintén utban vannak következő makóiak.

Baranyi István Szegedi u. 1, Oláh Ferenc Baresai utca, Kiss János Sikert u. 45, Árva Mihály tizedes kórház utca, Naesa Antal Aradi utcai, Bódi János Gyöngy u, Sóth János Nagycsillag u. 27, Szekeres Ferenc tanya 366, Simon Ferenc Lutherános u. 25, Hencz Sándor gróf Pálffy u. 78, Molnár János Lónyai u. 13, Váéna Péter Toldi u. 1772, Toth Imre szőlőköz.

Ezek mind együtt voltak a sipotai fogolytáborban 18000 emberrel együtt s most mindanyian jönnek haza az édes rég nem látott otthonba.

Kiss Ferenc Kölesey utcai lakos, derék jó honvéd, aki imigyen hirt adott a többi makóiakról. Az ő levele nyomán közzétük ezeket s aki még bővebben akar tudni valamit a román fogságba esett véreiről, forduljon hozzá, aki bizonyára készséggel megfog adni minden felvilágosítást.

Mégegyszer a bevárási engedélyről.

Minden bevárási engedély megszűnik május elsején. — Újból szabályozták a bevárási engedélyeket. — Tömeges bevonulások. A honvédelmi miniszter rendelete.

Vasárnapi számunkban hirt adtunk a bevárási engedélyekről. Szerkesztőségünknek annyira megostromolták ez ügyben való kérdézősködésekkel, hogy kénytelenek vagyunk újból erre visszatérni s a legbővebben közölni a következőket:

Az utóbbi időben bizonyos oldalról következetesen azt a hirt terjesztették, hogy a honvédelmi miniszter rándeletet fog kibocsátani amellyel újból szabályozza az eddig bevált felmentési eljárást és ezután minden felmentési kérelemnek a főispánok kezén kell keresztülmenni. Ez a rándelet nem jelent meg és nem is fog megjelenni, ellenben kiadott most a honvédelmi miniszter 8444. eln. 4—1918. számmal olyan körrendeletet, amelyben újból gyökeresen szabályozza a bevárási engedélyek kiadhatóságát. E rándelet szerint a múlt évben megindult ugynevezett revíziós eljárás ez év május elsejére lezártnak tekinthető és ezentúl csak oly egyének tekinthetők felmentettnek, akiket a miniszterium 1917. április 20-a után mentett fel.

Ugyanasak május elsején érvényüket veszítik az eddig kiadott összes bevárási engedélyek, s bevonulási halasztások és ez időponttól kezdve szigoritva fogják kiadni a bevárási engedélyeket. Akinek tehát Makón bevárási engedélye volt, annak e hó végéig a polgármesteri hivatalban, falvakban pedig a főszolgabíróságnál kell jelentkezni, ahol az eddigi eljárás alapján újból

elbírálják, hogy jogosult-e az illető bevárási engedélyt igénybe venni.

Csak akkor szabad bevárási engedélyt adni a véleményező hatóság javaslata alapján is, ha az illető egyén polgári állásában való megmaradását fontos közérdek, vagy közgazdasági érdek teszi szükségessé. Minél fiatalabb évfolyamu az illető egyén, annál szigorúbban kell az engedély feltételeit elbírálni. Az intézkedés elég szabadelvű, mert mostantól fogva tiszték is kaphatnak bevárási engedélyt, legfeljebb azonban mindenkinél csak 10 hétig tarthat a bevárási engedély ideje. Ez időtartam az új felmentést célzó kérelmeknél attól a naptól számítandó, amely napra az illető egyén a katonai szolgálat meghosszabbítására irányuló kérelmeknél pedig attól a naptól, amelyen a meglevő felmentés lejár. Az engedély érvényességét 10 heti időtartamon túl meghosszabbítani semmi körülmények között sem szabad. Bevárási engedélyt nem kaphatnak a katonailag ideiglenesen szabadságot egyének és azok, akiket a honvédelmi miniszterium felmentési kérelmükkel már egyszer elutasított és akik újból folyamodnak felmentésért az elutasítás után. Eddig ugyanis sokan itthon maradtak azon a címen hogy első vagy második elutasítás után újból kérelmeztek a felmentést és a közigazgatási hatóság ilyen esetben újból adott nekik bevárási engedélyt. Ez a jövőben tilos lesz. Legrosszabbul járnak most azok (és ilyenek igen sokan vannak), akiknek felmentése már néhány hónappal ezelőtt lejárt és bevárási engedély alapján vannak jelenleg itthon.

Ha felmentésük például a múlt év november 30-án járt le és a meghosszabbítás iránti kérelmet a miniszteriumban még most sem intézték el, de az illető mostanig bevárási engedélyek alapján maradt itthon, akkor május elsején még az esetben is be kell vonulnia, ha a miniszterium nem is intézi el addig, még a múlt évben benyújtott felmentési kérelmet.

Érdekes a jövőben nem lesznek olyan disztinkciók, hogy: „eddig és eddig felmentetik, tovább nem” — hanem egyöntetűen határidős felmentéseket adnak a honvédelmi miniszteriumban. A bevárási engedélyeket, úgy mint eddig, a jövőben is az elsőfoku közigazgatási hatóságok állítják ki a véleményező hatóságok javaslata alapján. A hatóság vezetője személyesen felelős azért, hogy bevárási engedélyt alárendelt közegek ne adhassanak ki. Bevárási engedélyeket májustól fogva a közigazgatási hatóságokon kívül adhatnak saját hivatalnokaik számára a Kuria, a közigazgatási bíróság, az ítélőtábla, a főügyészségek, a főiskolák rektori hivatalai, tankerületi főigazgatóságok, királyi tanfelügyelők, királyi pénzügyigaz-

gatóságok, posta és táviráigazgatóságok, erdőhivatalok és főerdőhivatalok, a kinestári erdőkezelésre nézve: főpolgármesterek, főispánok stb., természetesen mindenütt saját tisztviselőikre nézve állíthatnak ki ilyen engedélyt.

NAPI HIREK

Felhívás a rekvirált gabona beszállítására. A közlelmezési ügyosztály felhívja a lakosságot, hogy az április hó 2-án katonai segédlettel megkezdett rekvirálás folyamán igénybe vett és beszállítani rendelt gabonát a mai naptól számított 5 napon belül, azaz folyó hó 28-áig annnyival inkább szállítsa be a haditermény raktárába (Pollák-raktár Acsér állomás), mivel 5 nap múlva a katonai kényszer beszállítás veszi kezdetét és ez esetben a be nem szállított gabonát pénz sem fog kapni.

Rendkívüli városi közgyűlés lesz csütörtökön, mikor is végleg határoz a város a püspöki ingatnok megvétele dolgában. Fontos, hogy a városi képviselők minél nagyobb számban jelenjenek meg meg ezen a gyűlésen. Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy 50 kis hold dái földre, amelyek még nincsenek lejegyezve, ugyszintén a kasznárlakra és a tisztartói lakra már csak holnap kedden lehet előjegyezni, Petrovics György dr. polgármesternél.

Ismét lehet az orosz foglyoknak táviratozni. A táviró forgalom az Oroszországban levő foglyainkkal ismét szabad. A távirat díja szavanként egy koronába kerül s csak németül vagy franciául lehet táviratozni.

Orosz hadifoglyokkal való bánásmód. A földműveltségi m. kir. miniszter ur által 57400 szám alatt kiadott rándelet értelmében közhírré teszi a polgármester, hogy május 17-től orosz hadifoglyoknak oly munkabér jár, mint ugyanazon községben hasonló munkánál dolgozó szabad munkásoknak. Folyó évi aratási költségek levonására készpénzbe kifizetendő bér, munka naponként, ellátásán felül földműves munkánál vagy más munkánál dolgozó hadifoglyoknak kellő koronánál kisebb nem lehet. Munkaadók kik munkabizottság útján kaptak hadifoglyokat, erről azzal értesítetnek, hogy ha esetleg nem kívánják ezzel a feltétellel a foglyokat igénybe venni, ugy azokat a városi fogolyügyek kezelőségénél (közlelbi bírói hivatal) mondják fel.

Ki akar tengerész lenni. A cs. kir. haditengerészeti akadémián az 1918—19-ik tanév kezdetén betöltendő egész ingyenes és féldíjmentes, valamint fizetéses alapít-

ványi helyekre vonatkozólag a cs. és kir. hadügyminiszterium a Budapesti Közlönyben is megjelenő Pályázati hirdetmény-t bocsájtott ki, mely az érdeklődők részéről a városi közp. kiadói hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Szappanfőzés zsirszoda nélkül. Most, hogy oly nehéz tisztességes áron szódához jutni, nem lesz érdektelen megismerkedni egy olyan módszerrel, amellyel házilag alkalmas lugot készíthetünk. Nagyobb edénybe egy szakajtó kosár tiszta fahamut teszünk s azután az edényt teleöntve vízzel felforraljuk. Ha már felforrott, lemerjük egy másik edénybe a nyers lugot, ahol leülepedni hagyjuk. Míg a lemerő lug leülepedett, azon edényt, melyben felforraltuk a hamut kitisztítjuk a kifőzött hamutól és abban ismét egy kosár fahamut teszünk fel és annyi vizet öntünk csak rá, amit az feliszik. Most rámerjük a leülepedett lugot s éppen azon eljárást követjük, mint már fentebb leírtuk. Így erősítjük a lugot addig, míg oly erős lesz, hogy a benne megázott lúdtollat lemarja úgy, hogy csak a szára maradjon. Ez harmadszori vagy negyedszerifahamun felfőzésre szokott sikerülni. Ekkor a lugot leülepedni hagyjuk. Ezen lugból mérünk azon edénybe, amelyben a szappant főzni akarjuk annyiszor 4 litert, ahány kiló zsiradékunk van és ugyanakkor annyiszor 40 deka oltott meszet teszünk a kimért lugba, ahány kiló a zsiradék. Most ezt a lugot a beletett mésszel többszöri keverés közben felforraljuk. Midőn forni kezd, bele tesszük a zsiradékot és úgy főzzük tovább folytonos forrással. Egy órai forrás után hozzá teszünk annyiszor 50 deka konyhasót, ahány kiló a zsiradék: és így kevergetve még két órahosszáig főzzük forraljuk, időnkint hideg lugot öntögetünk bele, hogy elfutását megakadályozzuk. Ezen három órai főzés, forrás után reggelig a főző edénybe hagyjuk nyugodtan kihűlni, amikor a szappant belőle kimetéljük.

Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Gábor Lajos Sipos Rozáliával. Elhaltak: Mező István 66, Katona István 71, Árkus Kálmán 41, Donát Julianna 15, Somogyi Sándor 18 éves, Berényi Béla 1 hónapos korában.

GAVALLÉR préselt cigarettá-hüvely mentes minden enyvezéstől, így az egészségre nem ártalmas. Kapható Kovács Sándor papirkereskedésében. Makón, Szegedi-utca 1. szám.

Villanymotorok

egy darab 1-7 lóerős, 1200 fordulatu, csuszatógyűrűs, egy darab 1-3 lóerős, 1200 fordulatu **villanymotor** eladó. — Továbbá transzmissió felszerelések, leszerelt géprészek mértékszámúként eladók. Ertekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

SZÍNHÁZ

Az elítélt. Bűnügyi dráma négy felvonásban. A főszerepben: Törzs Jenő és Rajna Alice. Filmre kerül a Makói Uránia Műzsongófényképszínházba, április 23-án, kedden este 7., és 9 órakor. A legmélyebb, legtragikusabb színművek egyike. Megragadó erővel keresztül vitt cselekménye, a fenomenális lenyűgözik a nézők figyelmét. A film egyike a legszobbeke, de mintha ez alkalommal a cselekmény inkább háttér szorúlna a grandiózus kiállítás s ammellet a való gigantikus apparátus mellett, melyet e filmnél igénybe vettek.

Makó város hirdetőményei.

Lóosztályozás.

A honvédelmi miniszter az 1912. évi LXIX. t. c. 4. § a alapján Makó város lovainak osztályozását rendelte el.

Makó város lovai 1918. évi április hó 25-től május 5-ig fognak osztályoztatni. Az osztályozás reggel 8 órakor kezdődik. Az osztályozás ideje, helye és sorredje következőleg állapítottatott meg:

I. Belterületen. Az új állatvásártéren. A cédulához előtt.

1918. évi április hó 25-én Belváros 1. házszámától 1000 házszámig,

1918. évi április hó 26-án 1001. házszámától 2000 házszámig.

1918. évi április hó 27-én 2001. házszámától 3000 házszámig,

1918. évi április hó 28-án 3001. házszámától végig, továbbá Vágóhid, Kelemehid, Honvéd, Bécs, stb. külvárosrészek.

II. Kültérületen. Tanyák közt.

1918. évi április hó 29-én a Déli tanya résziek és a királyhegyesi utmentiek a Mózes-féle csárda előtt.

1910. évi április hó 30-án a rákosi tanya résziek a rákosi szövetkezet előtt.

1918. évi május hó 1-én a tótkomlói utféliek, a tótkomlói utféli olvasókör előtt.

1918. évi május hó 2-án az igási (Sztaholyák iskola) környékiek és a békési utmentiek a Sztaholyák-féle iskola előtt.

1918. évi május hó 3-án az igási csárda környékiek és az igási utmentiek az igási csárda előtt.

1918. évi május hó 4-én a lelei utmentiek a lelei uti iskola előtt.

1918. évi május hó 5-én az elmaradottak az új állatvásártéren.

A lovakat kézen és egyenként kell elővezetni. Nyilvántartó lappal ellátott lovakkal a nyilvántartó-lapot is el kell hozni. A lóbehívás esetén szabványosnak megállapított árak helyett a mai tényleges forgalmi (piaci) loárak fognak megállapítottatni.

Aki a lovaknak az osztályozáshoz való vezetése tekintetében fennálló törvényes rendelkezéseknek nem tesz eleget, kihágást követ el s 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettetik s lóállományára a mulasztó költségére kártalalom alkalmazása mellett állítatik elő.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

A grófi fogat körül ezalatt ószszeccsődült a bámészködök egész sokasága. Már minedki tudta, hogy Lorántffy Elemér van itt mátkájával, jelentkezni kihirdetés végett.

Meg is bámulták őket, amint kiléptek a plébánia udvaráról.

— Milyen szép egy pár! suttogták halkán.

Elemér hamarosan a kocsiba segített Ilonkát, helyet foglalt mellette, György becsapta az ajtót, felkapott a bakra s a fogat gyorsan elrobogott.

Ilonka annyira el volt fogódva, hogy szólni is alig tudott. Elemér gyöngéden megragadta kezét.

— Szomorú vagy szívem? kérdé.

— Boldog vagyok, Elemér! rebegette Ilonka halkán.

— Oh az én bolaogságom is hártatlan, drága Ilonkám!

— Csak egytől félek Elemér...

— Mitől, kedvesem?

— Anyádtól, rokonaidtól! Oh, bárnekellene Csillagváron lakni.

— Légy nyugodt, drágám! Lesz még számunkra egy kis hely a földtekén, ahol nyugodtan és boldogságban élhetünk! — fődolog hogy szeress!

— Oh Elemér... még az életem is oda adom érted!

A vőlegény forrón megszorította mátkája kezét. Ezalatt visszaérkeztek a patakmalomba. A szülők már várták őket a ház előtt.

Ilonka kiszökölt a kocsiból s anyjához futott, ki őt szerető keblére zárta. Mindakette az öröm könnyeit hullatták. Elemér szívélyesen üdvözölte az öregeket.

— A bejelentés megtörtént! monda sugárzó arccal. Vasárnap lesz az első kihirdetés. Időközben kieszközölöm a dispezcziót és a jövő héten már meg is lesz az esküvő.

Az öreg Gyárfás meghatottan ragadta meg leendő veje kezét; más-kor mindig ugy helyén volt a nyelve, most azonban a megilletődés miatt egy árva szót elő nem tudot hozni.

Elemér egy órácskát még menyaszonya társaságában töltött édes beszélgetés között. Véglegazonban bucsuznia kellett. Ilonka elborult homlokkal szólt:

— Ugy félek, Elemérem!

— Mitől kedvesem! Attól tartasz hogy velem vagy veled ismét történi fog valami? Légy nyugodt! Most már tájékoztatva vagyunk és ügyelünk magunkra. Es most az ég oltalmába ajánlak, drága egyetlenem!

Gyöngéd bucsuzás után elváltak egymástól. Ilonka kocsit után nézett ameddig csak látta. Elemér a zseb-kendőjét lobogtatta egész az ut kanyarultáig.

(Folyt. köv.)

Asztalnemű

teljesen új eladó. Megtekinthető a délutáni órákban Eötvös-utca 5. szám alatt.

Kiadó

a Sörcearnok épületében levő, „Makói Független Ujság” nyomdahelyisége azonnal elfoglalható. Nagy, tágas terem, mely **raktárhelyiségnek** is megfelelő. Ertekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

Eladó ház.

Ráday-utca 49. számú ház, mely áll 2 úri lakás, melléklakás és épületekből, ártézi víz bevezetve, villanyvilágítás, köves udvar és szép kertből **szabadkézből** eladó. Ertekezhetni fenti szám alatt a tulajdonossal.

Egy kocsis és egy tanyás felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Mindenes cseléd

felvétetik Szent János-tér 34.

Zsebkönyvek

(notesz)

erős vászonkötésben, katonáknak igen alkalmas, kapható **KOVÁCS SÁNDOR** papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

BOROK!

Kitűnő hegyi és homoki, fehér és veres **borok**, valamint elsőrendű kőbányai világos, és szent István Dupla malátásör és finom **pálinkák** kisebb és nagyobb mennyiségben kaphatók

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL.

Házhoz megy

dolgozni felsőruha varrásra **FRIEDLNER**, Eötvös-utca 40.

Meritett

papirból készült bélelt borítéka levélpapírok- és borítékokból nagy választék **KOVÁCS SÁNDOR** papirkereskedésében, Szegedi-u. 1. sz. (Dégi-féle ház.)

A szerencse utja

Kovács Sándor

papirkereskedésébe vezet.

M. kir. osztálysorsjáték!

Főnyeremény legsze-
rencsésebb esetben

egy millió korona!

A szerencsét ne taszítsa
el senki magától,

vegyen egy sorsjegyet!

$\frac{1}{4}$ sorsjegy 3 korona, $\frac{1}{8}$ sorsjegy 1 korona 50 fillér.

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói Független Újság

hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg-
geli órákban Csanádvármegye összes községeiben olvasható.
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg-
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.

Dacára a háború okozta drágaságnak,

hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt
eredmény.

Egyszer megjelenő kishirdetés a Makói Független Újságban

1 korona.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Kedden április 23-án

Április 23-án	AZ ELITÉLT	Április 23-án
	Bűnügyi dráma négy felvonásban. Főszerepben: Törzs Jenő és Rajnai Alice	
	NE JÁTSZ A TÜZZEL HUMOROS.	
	JAPÁN DIJBIRKOZÓ TERMÉSZETES.	KOWBOYOK HUMOROS.

KÉT ELŐADÁS, este 7 és 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 4—6-ig.

Pénztárnyitás este 7 órakor.